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Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da
Universidade Federal da Bahia realizada no dia 01.03.2007.

Pauta: 

Item 01 
 Eleição de dois representantes (1 titular e 1 suplente) do Conselho Universitário para o
Conselho de Curadores.   
    O Senhor Presidente informou sobre a necessidade de preenchimento de uma das três vagas
de representação do CONSUNI naquele Colegiado para ambas as condições de titular e
suplente, solicitando sugestões ao plenário que, uma vez processadas e devidamente
avaliadas, terminaram por confluir e se restringir a uma única indicação, originalmente
apresentada e mantida pelo Conselheiro Jonhson Meira Santos, referente aos nomes dos
Conselheiros Reginaldo Santos (titular) e Antônio Wilson Menezes (suplente). Em tais
condições, o Senhor Presidente passou à votação, designando para escrutinadores os
Conselheiros Maria Auxiliadora da Silva e Marco Antônio Fernandes que, após apuração,
revelaram o seguinte resultado: total – 27 votantes, sendo 26 votos para Reginaldo como titular
e Antônio Wilson como suplente e 1 voto para Antônio Wilson como titular e Reginaldo como
suplente. Assim sendo, foram declarados os Conselheiros Reginaldo Souza Santos e Antônio
Wilson Menezes eleitos, respectivamente, representantes titular e suplente do Conselho
Universitário no Conselho de Curadores. A partir deste momento, chegando à reunião o
Magnífico Reitor, Professor Naomar de Almeida Filho, este assumiu a presidência dos
trabalhos, saudando e congratulando-se com todos os Conselheiros pelo início das atividades
acadêmicas do semestre 2007.1 e ratificou a justificativa do seu atraso à sessão em virtude do
cumprimento de compromisso institucional de representação da UFBA no evento de
inauguração do ano letivo estadual em processo de rede de telecomunicação, a que fora a
Universidade convidada a participar. 
  
 Item 02 
   Eleição de dois professores (1 titular e 1 suplente) da comunidade universitária para o
Conselho Deliberativo da EDUFBA. 
     O Magnífico Reitor procedeu a algumas explicações acerca da composição daquele
Conselho, informando que deveria o CONSUNI efetuar a escolha dos dois docentes dentre os
nomes já sugeridos pelas Unidades, agrupados em relação com as respectivas indicações e
distribuída para conhecimento e decisão dos Conselheiros nas seguintes condições: Antônio
Pinho (ADM), Tânia Fischer (ADM), Ruy Kenji Papa de Kituchi (GEO), Pablo Sotuyo Blanco
(MUS), Kleber Marruaz da Silva (FCC), Pedro Gomes da Silva (FCC), Jorge Sapucaia Calabrich
(COM), Aldina Barral (MED), Antônio Alberto Lopes (MED), Aurino Ribeiro Filho (FIS), Olival
Freire Junior (FIS), Benedito Leopoldo Pepe (FIS), João Augusto de Lima Rocha (ENG),
Samuel Santana Vida (DIR), Lucidalva Pereira Magalhães (NUT), Nilze Barreto Villela (NUT),
André Lemos (COM), Marcos Silva Palácios (COM), Wilson da Silva Gomes (COM), Sérgio
Coelho Farias (TEA) e Antônia Pereira Bezerra (TEA). A lista das sugestões continha a
informação adicional referente à eleição, já efetuada pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e
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Extensão (CONSEPE), dos quatro membros escolhidos pelo aludido Conselho: titulares -
Antônio Albino Canelas Rubim (COM) e Fernando Martins Carvalho (MED); suplentes –
Francisco Teixeira (ADM) e Othon Jambeiro (ICI). Com a palavra, o Conselheiro José Tavares
Neto reforçou a proposta do nome da Professora Aldina Barral, que já exerce a representação
da Editora da FIOCRUZ e da Fundação Gonçalo Muniz; o Conselheiro Nelson Pretto endossou
o nome do Professor Sérgio Farias, docente da Faculdade de Educação e atuante profissional
da área de Artes e também apoiou, juntamente com o Conselheiro Arthur Matos Neto, o nome
do Professor Aurino Ribeiro Filho, publicador e conhecedor do assunto. O Senhor Presidente
sugeriu a adoção de um procedimento de diversificação de especialização profissional dos
candidatos a serem indicados pelo CONSUNI em relação aos setores de atuação daqueles já
escolhidos pelo CONSEPE, dessa forma buscando-se obter um maior espectro de distribuição
técnica dos seus integrantes, apontando a inexistência, até o momento, de docente vinculado à
Área 1 (Ciências Exatas), a que acrescentou o Conselheiro Francisco Mesquita a sugestão de
escolha de profissionais reconhecidamente comprometidos com a Instituição, assíduos e
freqüentes, de maneira a evitar-se habituais ausências e decorrentes transtornos
constantemente verificados em tais situações.   
     O Magnífico Reitor passou, então, à eleição e fez referência à sistemática usualmente
aplicada ao processo, a ser mantida para o caso em apreço, em que o mais votado ocupa a
titularidade, ficando o segundo com a suplência e designou para escrutinadores os
Conselheiros Nelson Pretto e Arthur Matos Neto. Concluída a apuração, foi apresentado o
seguinte resultado: Aurino Ribeiro Filho – 21 votos; Sérgio Coelho Farias – 13 votos; Aldina
Barral – 9 votos; João Augusto Rocha – 4 votos; Antônio Pinho – 1 voto; Ruy Kituchi – 1 voto;
Pablo Blanco – 1 voto; Nilze Villela – 1 voto; Marcos Palacios – 1 voto; os demais candidatos
não obtiveram votos. Assim sendo, o Senhor Presidente anunciou a eleição dos Professores
Aurino Ribeiro Filho e Sérgio Coelho Farias, respectivamente, representantes titular e suplente
da comunidade universitária no Conselho Deliberativo da EDUFBA.   
  
Item 03 
   Eleição de seis professores (3 titulares e 3 suplentes) da comunidade universitária para
o Conselho Editorial da EDUFBA.   
    O Magnífico Reitor prestou alguns esclarecimentos referentes ao processo de escolha dos
citados representantes, também justificando a estranheza manifestada por alguns Conselheiros
quanto à falta de correspondência entre os nomes sugeridos e uma suposta lotação e atuação
na Unidade proponente através da explicação de que, inexistindo tal exigência, pode a iniciativa
da indicação caber ou provir de qualquer Unidade/Órgão, independentemente da vinculação do
candidato. Da mesma forma, foram as diversas proposições, nas condições registradas,
agrupadas em relação igualmente preparada e distribuída para conhecimento e escolha do
plenário: José Teixeira Cavalcanti Filho (DIR), Maria da Conceição Monteiro (NUT), Maria do
Carmo Freitas (NUT), Caiuby Alves da Costa (ENG), Suani Tavares Rubim de Pinho (FIS), José
Fernando Moura Rocha (FIS), Sílvia La Regina (LET), José Alexandre de Souza Menezes
(FCC), Ângela Maria Barreto (ICI), Rubens Ribeiro Gonçalves da Silva (ICI), Carlos Augusto
Santos Menezes (COM), Ester de Souza Costa (ENF), Enilda Rosendo do Nascimento (ENF),
Evelina de Carvalho Sá Hoisel (BIO), Jailson Bittencourt de Andrade (BIO), Lívio Sansone
(FFCH), Armindo Jorge de Carvalho Bião (TEA) e Cleise Furtado Mendes (TEA). Também se
fez constar o grupo dos seis professores já escolhidos pelo CONSEPE, assim constituído:
titulares – Ângelo Serpa (GEO), Dante Ramacciotti (LET) e Charbel El-Hani (BIO); suplentes –
Maria Vidal Camargo (EBA), Antônio Fernando Guerreiro (FFCH) e Alberto Brum Novaes (FIS).
Em seguida, o Conselheiro Jonhson Santos reforçou o nome do Conselheiro José Teixeira
Cavalcanti Filho; a Conselheira Iracema Veloso transmitiu o interesse externado pela
Conselheira Maria do Carmo Freitas em participar das atividades, para tanto contando com o
seu apoio, já tendo ela, inclusive, integrado outros Conselhos Editoriais; e o Conselheiro Élio
Fontes ratificou o nome do Professor Caiuby Costa, ex-membro daquele Colegiado e autor de
várias publicações. Em seguida, o Magnífico Reitor passou à votação, designando para
escrutinadores os Conselheiros Élio Fontes e José Vasconcelos Oliveira que, após apuração,
anunciaram o seguinte resultado: José Teixeira Cavalcanti Filho – 17 votos; Maria do Carmo
Freitas – 16 votos; Caiuby Alves da Costa – 16 votos; Armindo Jorge de Carvalho Bião – 10
votos; Evelina de Carvalho Sá Hoisel – 9 votos; Jailson Bittencourt de Andrade – 7 votos; Cleise
Furtado Mendes – 7 votos; os demais candidatos não foram votados.   
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     Dessa forma, o Senhor Presidente declarou eleitos os Professores José Teixeira Cavalcanti
Filho, Maria do Carmo Freitas e Caiuby Alves da Costa como membros titulares do Conselho
Editorial da EDUFBA, ficando na suplência os Conselheiros Armindo Jorge de Carvalho Bião,
Evelina de Sá Hoisel e um terceiro integrante a ser definido entre os Professores Jailson
Andrade e Cleise Mendes, então empatados, com base no critério de maior tempo de serviço na
UFBA. 
  
Item 04 
 Processo nº 23066.000322/06-12 
 – Proposta de alteração do nome do Departamento de Medicina Preventiva para
Departamento de Medicina Preventiva e Social. 
 Relator: Comissão de Normas e Recursos. 
   O Conselheiro Jonhson Santos solicitou à Conselheira Rosauta Poggio que procedesse à
leitura do parecer (anexo), então realizada, concluindo favoravelmente à pleiteada mudança. O
Magnífico Reitor apoiou o teor do relato apresentado, a ele acrescentando alguns comentários a
respeito do assunto, do seu amplo conhecimento e pregressa dedicação profissional, também
concordando com a excessiva restrição imposta pelo termo vigente, já se fazendo necessária
uma atualização de conceitos a ele relacionados, sobretudo por se tratar de uma terminologia
originária da década de 1940 nos Estados Unidos, muito criticada no Brasil, a demandar uma
alteração e devidos ajustes evolutivos. Destacando um conhecido texto documental do
Professor Sérgio Arouca sobre o tema, então redigido na década de 70 e definidor de um marco
de oposição à aludida limitação, Sua Magnificência enalteceu a favorável conveniência de
expansão conceitual da matéria, mediante o refazimento ou recomposição da Medicina Social,
já apontada e retomada por outros importantes estudiosos baianos em oportunidades
anteriores, afinal apresentando positivas possibilidades de efetivação no âmbito da UFBA
através daquela iniciativa, por fim ratificando o significado da ampliação técnica e científica da
matéria mediante agregação da conotação social à terminologia de prevenção. O Conselheiro
Jonhson Santos externou agradecimentos ao apoio concedido pela fala do Reitor sobre o tema,
dessa forma considerando avalizado o parecer então apresentado e unanimemente aprovado
pela Comissão de Normas e Recursos por competente conhecedor da matéria e aproveitou
aquela oportunidade para propor a participação da Faculdade de Medicina, de onde proviera e à
qual era afeito o processo em debate, dos diversos eventos programados pela UFBA para o ano
2007, a começar pela “Recepção Calourosa”, da qual não participara aquela Unidade no ano
anterior. O Conselheiro José Tavares Neto informou a respeito da realização de evento similar
pela FAMED ao longo de 17 anos, uma vez mais acontecendo no atual semestre letivo para
recepcionar os novos alunos da Unidade, para cuja efetivação se fez necessária a colaboração
de parcela do seu corpo docente e do Secretário de Saúde, Dr. Jorge Solla, adicionalmente
registrando, no tocante à sugerida participação da Unidade no citado evento institucional, a sua
opção de consulta interna acerca do assunto. 
    Em seguida, o Senhor Presidente colocou o parecer da Comissão em votação, tendo sido
aprovado por unanimidade, dessa forma deliberando-se pela modificação do nome atual do
Departamento de Medicina Preventiva para Departamento de Medicina Preventiva e Social. 
  
 Item 05 
 Processo nº 23066.018788/06-29   
– Mudança do nome do Departamento de Geofísica Nuclear para Departamento de Física
da Terra e do Meio Ambiente.   
Relator: Comissão de Normas e Recursos.   
    O Conselheiro Jonhson Santos solicitou à Conselheira Maria Isabel Vianna que procedesse à
leitura do parecer (anexo), por ela efetuada e concluindo de forma favorável à alteração. Não
havendo inscrições para pronunciamentos, o Senhor Presidente colocou-o em votação, sendo
aprovado por unanimidade, dessa forma modificando-se o nome do Departamento de Geofísica
Nuclear para Departamento de Física da Terra e do Meio Ambiente. Em seguida e em função de
notícia fornecida pelo Presidente da Comissão de Títulos Honoríficos, Conselheiro Arthur Matos
Neto, quanto à não conclusão dos pareceres referentes aos itens 06 e 08 da pauta, o Magnífico
Reitor passou à apreciação do Item 07: Processo nº 23066.002057/03-91 – Concessão do título
de “Professor Emérito” ao Prof. Elsimar Coutinho. Relator: Comissão de Títulos Honoríficos. 
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Item 07 
 Processo nº 23066.002057/03-91   
– Concessão do título de “Professor Emérito” ao Prof. Elsimar Coutinho. Relator:
Comissão de Títulos Honoríficos. 
     Por solicitação da presidência da Comissão, a Conselheira Eliene Amâncio Costa deu início
à leitura do parecer, em cujo decurso foi levantada uma “questão de ordem” pelo Conselheiro
Jonhson Santos, com base em registro efetuado acerca do número de votos regimentalmente
exigido para aprovação da concessão do título no âmbito da Congregação da Unidade, em
função de colocação contida em relato da Procuradoria Jurídica no processo quanto à
necessidade da participação de 2/3 dos membros daquele Colegiado, de que resultaram
dúvidas e questionamentos quanto à associação da exigência numérica ao total dos seus
membros ou dos presentes à reunião. Indispondo-se de uma posição mais precisa sobre a
matéria, optou o Magnífico Reitor, após considerações complementares, pelo adiamento da
apreciação do processo, a ser novamente incluído em pauta do Conselho em oportunidade
posterior, quando já se terá providenciado e se disporá do correto e acertado mecanismo
regimental para a sua deliberação.  

Expediente: 

    O Vice-Reitor, Professor Francisco Mesquita, abriu a sessão, justificando a ausência do
Magnífico Reitor, Professor Naomar de Almeida Filho, em virtude da sua participação em evento
de inauguração do ano letivo estadual, a convite do Governo do Estado da Bahia. Em seguida,
registrou as presenças dos Conselheiros Élio Fontes e Eduardo Teixeira de Carvalho,
respectivamente Vice-Diretores da Escola Politécnica e da Faculdade de Arquitetura, ambos
participando, pela primeira vez, de reunião daquele Colegiado, assim como da Conselheira
Nádia Andrade Ribeiro, nova Pró-Reitora de Planejamento e Administração, recentemente
nomeada e empossada em substituição à Professora Dora Leal Rosa, esta convidada a assumir
a direção geral da Fundação de Apoio à Pesquisa do Estado da Bahia (FAPESB), a todos
recepcionando, em nome do Conselho, com grande satisfação. Prosseguindo, informou a
respeito da última participação, na condição de titular, da Conselheira Maria Auxiliadora da Silva
em sessões do CONSUNI, após cumprir período transitório na direção do Instituto de
Geociências, por cujo exercício interino, revestido de empenho e dedicação, expressou
agradecimentos; registrou a realização de mais uma “Recepção Calourosa” da UFBA, a
acontecer no próximo dia 15.03.2007; referiu e atribuiu a ausência da representação estudantil
naquela reunião do Conselho à ocorrência das chamadas “calouradas” produzidas em algumas
Unidades, cuja execução contou, inclusive, com o apoio da Administração Central,
provavelmente aglutinando e reunindo os alunos nas diversas festividades. Franqueada a
palavra, o Conselheiro Nelson Pretto comunicou a realização de palestra do Secretário da
Cultura do Estado, Márcio Meirelles, no dia 06.03.2007, na Faculdade de Educação, voltando-
se a sua exposição para a apresentação das políticas de cultura para a Bahia nos próximos
quatro anos, assim também devendo acontecer, na terça-feira seguinte, dia 13.03.2007, com o
Secretário da Educação, Adeum Sauer, com idêntica finalidade de informação e divulgação dos
projetos públicos governamentais igualmente previstos para aquela área na nova gestão.
Continuando, o Conselheiro Nelson Pretto fez referência ao projeto de formação docente
desenvolvido há cerca de três anos no município de Irecê, quando teve início o programa que
recentemente graduou, aproximadamente, 120 professores, submetidos a provas, exames e
apresentação de monografias, revelando, aquele procedimento, uma inovadora experiência
curricular de ensino, pesquisa e extensão, cujo método confronta e quebra a grade dos cursos 
regulares habitualmente oferecidos pelas atuais estruturas universitárias, além de expressar e
representar uma formulação embrionária do futuro campus universitário do citado Município,
sobre cuja aprovação formal, no âmbito do CONSUNI, externou pessoal e auspiciosa
expectativa. Por fim, indagou e solicitou esclarecimentos acerca de notícia veiculada na
Imprensa quanto ao acordo de cooperação recentemente assinado entre a UFBA e a
Assembléia Legislativa, visando a utilização, em parceria, de um canal VHF de televisão, em
face, no seu entendimento, da absoluta distinção de propósitos e objetivos institucionais, além
de não ter sido o Conselho comunicado ou instado a qualquer pronunciamento e
posicionamento sobre o assunto. 
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    O Conselheiro José Tavares Neto informou a respeito da passagem dos 199 anos de
fundação da Faculdade de Medicina, cujo aniversário transcorrera no dia 18.02.2007,
destacando a existência de importante acervo bibliográfico naquele prédio do Terreiro de Jesus,
devidamente agrupado e preparado de forma conjunta com o Instituto de Ciência da Informação
(ICI) e dispondo de um conjunto de preciosos e raros documentos de relevante valor científico e
cultural para todo o País, também reportando-se ao evento de assinatura de convênio entre a
UFBA e a PETROBRAS, a acontecer no dia 09.03.2007, com o objetivo de conclusão dos
trabalhos de reforma e recuperação do complexo monumental do Terreiro de Jesus, cujos
serviços, por ele considerados possíveis de corresponder a uma verdadeira e autêntica
restauração, não vêm, lamentavelmente, reconstituindo a edificação anterior com a fidelidade
arquitetônica absoluta e desejada, ainda registrando a existência de uma verba de 3,5 milhões
de reais, já liberada e no âmbito da FAPEX, para tal destinação e aplicação. Ademais, o
Conselheiro Tavares aludiu às constantes dificuldades de contato e atendimento, por parte da
Prefeitura dos campi universitários (PCU), às diversas solicitações efetuadas pela FAMED, dela
jamais se obtendo respostas ou soluções para as requisições demandadas, situação que
aparentemente se repete em relação a várias outras Unidades da UFBA, a despeito do
reconhecimento da imposição de severas restrições materiais e financeiras por ela
permanentemente vivenciadas. A este respeito, exemplificou com o caso das providências
pessoalmente adotadas para a poda de uma árvore no Vale do Canela, mediante contratação
de serviços externos à Universidade, vindo o trabalho a sofrer, em pleno curso da sua
efetivação, uma intervenção de um preposto da PCU, então identificando-se como o Vice-
Prefeito, que determinou uma mudança na sistemática dos trabalhos sob ameaça da sua
imediata interrupção, acrescendo que, comunicado acerca do episódio, na condição de diretor
da FAMED, opusera-se à ameaçadora atitude e, embora identificando e reconhecendo a
complexidade e peculiaridade daquele tipo de serviço, determinou a sua continuidade, em face
do risco representado pela situação, a requerer, de fato, uma providência eficaz; da mesma
forma, prosseguiu, vem o capelão da Catedral Basílica solicitando providências da direção da
Faculdade de Medicina em relação a uma árvore oca e ameaçada, cuja demanda foi por ele
também encaminhada à PCU, não obtendo dessa instância, igualmente, qualquer resposta ou
providência, dessa forma externando a sua apreensão quanto à possibilidade da ocorrência de
acidente na área; por fim ratificando a sua preocupação relacionada com a insipiente atuação
do citado Órgão da UFBA, com ênfase nos trabalhos de podação de árvores dos campi, propôs
a adoção de mecanismos capazes de atenuar um problema institucionalmente evidenciado. A
Conselheira Ângela Tahara informou a respeito do encerramento das comemorações dos 60
anos da Escola de Enfermagem (ENF) no dia 12.03.2007, quando a Professora Taka Oguisso
proferirá palestra, às 17:00h, sobre a inserção da profissão no contexto nacional e internacional,
a todos convidando ao comparecimento.   
    O Conselheiro Arthur Matos Neto solicitou esclarecimentos referentes a notícias
recentemente divulgadas pela Imprensa quanto ao envolvimento da UFBA em processos de
assinatura de convênios supostamente irregulares com a Secretaria Municipal de Saúde, em
cujas dependências ocorrera a morte de um dos seus servidores diretamente vinculado às
tarefas do aludido setor, bem como sobre a reunião convocada através do Chefe de Gabinete,
Professor Aurélio Lacerda, para acontecimento às 17:00h daquela mesma data na Sala dos
Conselhos, contando com a presença do Reitor e diversos dirigentes, a envolver uma
apreciação das perspectivas e desafios da Universidade ao longo do ano 2007, aparentemente
abrangendo assuntos e pendências de matérias em pleno curso de apreciação e discussão no
próprio CONSUNI, cuja instância e pauta devem formalmente perpassar e integrar. O
Conselheiro Dirceu Martins reportou-se aos deslizamentos de terra ocorridos na encosta do
Instituto de Química, motivo de estudo e análise por parte de técnicos vinculados à Escola
Politécnica, como também ao aumento do buraco na pista de asfalto e ao acúmulo de lixo na
área, alertando e solicitando à Administração Central a adoção de providências para os três
casos efetivamente merecedores de atenção e intervenção; comentou acerca da forma
equivocada como vem sendo conduzida a apreciação e discussão do CT-INFRA, cujo foro deve
ser transferido do CONSEPE para o Conselho de Administradores, correspondente ao
CONSUNI, em cujo âmbito devem os seus editais ser debatidos, também registrando as falhas
de natureza operacional e executiva dos seus projetos, a exemplo dos freqüentes recebimentos
de novos equipamentos sem as devidas condições técnicas e de espaço para as respectivas
instalações, por fim propondo uma alteração da atual sistemática da sua apreciação mediante
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transferência para a ajustada e acertada instância colegiada. O Conselheiro Élio Fontes
justificou a ausência do Conselheiro Luís Edmundo Campos à reunião por motivo de viagem ao
exterior, optando por lhe transferir o encargo das informações acerca dos citados problemas
referentes aos deslizamentos de terra do talude, a serem oportunamente prestadas, pela razão
de já estar o diretor da Escola Politécnica liderando a execução dos estudos que, ademais,
envolvem assuntos relacionados com a sua especialidade profissional; em seguida, comunicou
a passagem dos 110 anos da mencionada Unidade na 2ª semana do mês de março, cujas
comemorações incluirão, dentre outros eventos, palestras a serem proferidas pelos Professores
Guilherme Radel e Antônio Laranjeiras, lançamentos de livros e demais ações de natureza
técnica e cultural. Dando continuidade, o Conselheiro Élio Fontes assinalou a existência, na
Escola, de um estudante portador de deficiência física e usuário de cadeira de rodas, ao qual
vêm sendo dedicadas atenção e preocupação especiais, nelas se incluindo a iniciativa da
transferência da disciplina “Cálculo Numérico” normalmente ministrada no Pavilhão de Aulas da
Federação (PAF), como forma de facilitar a sua movimentação, de cuja alteração resultou,
porém, um desencontro de informações e confusa divulgação que, somente alcançando e
sendo devidamente transmitida aos demais alunos matriculados de forma muito retardada, já de
última hora em relação ao início das aulas, motivou reclamações e críticas por parte dos seus
colegas.   
   Em conseqüência, procedeu o pai do aluno cadeirante ao envio de um e-mail sobre o assunto
buscando mecanismos de conciliação e equacionamento do problema, todavia persistindo a
recusa de quatro discentes quanto à aceitação da nova situação decorrente da referida
modificação, efetivamente embaraçosa e complexa, vindo o pai tentando os meios e
providências possíveis para o conveniente encaminhamento acadêmico do assunto, assim
como vem a Escola promovendo os mecanismos necessários à solução de um problema
motivador de apreensão e portador de imprevisíveis desdobramentos institucionais.
Reportando-se à questão relacionada com o suposto assassinato ocorrido nas dependências da
Secretaria Municipal de Saúde, a Conselheira Maria da Glória Teixeira nele observou e
distinguiu dois aspectos: a estupefação gerada pelo provável crime e a exploração política do
fato, sobre o qual optava por não emitir qualquer juízo, preferindo comentar acerca do problema
referente aos citados convênios. A este respeito, a Conselheira confirmou o procedimento de
assinatura e contratos entre a Prefeitura Municipal de Salvador e a UFBA com a interveniência
do Instituto de Saúde Coletiva (ISC), defendendo a realização de uma análise e apreciação
acuradas e eminentemente técnicas, desprovidas de conotação política, adicionalmente
registrando e brevemente historiando os trabalhos de parceria entre as duas instituições, com
ênfase para o sistema de Gestão Plena, bem como os profícuos resultados obtidos na área da
saúde através da conjunção daquelas atividades. Dentre outros, ressaltou o contrato voltado
para linhas de vigilância sanitária, referindo a contratação de 900 agentes de saúde e o severo
e eficaz combate à dengue, doença não mais verificada nos últimos dois períodos de verão,
dentre outras ações semelhantemente importantes e profícuas, cujos resultados podem ser
constatados na notória melhoria da qualidade da saúde da população de Salvador e da
inquestionável e positiva transformação dos seus procedimentos técnicos e administrativos de
um verdadeiro caos anterior para um quadro de eficiente organização atual. Revelando-se
recompensada e gratificada pelo excelente trabalho desenvolvido, a Conselheira Maria da
Glória comentou e manifestou estranheza em relação a um possível incômodo gerado em
alguns setores da Administração Municipal, por conta, precisa e inexplicavelmente, do amplo
sucesso alcançado pelo programa, basicamente traduzido pelos significativos avanços
produzidos pela aplicação e intervenção unificadas, sequer constituindo-se o aludido convênio
no documento de maior porte firmado entre aquela Secretaria e a UFBA. Reiterando a sua
opção por não opinar acerca do suposto crime, por ela apenas acompanhado através das
notícias veiculadas na Imprensa, a Conselheira Glória enfatizou o seu entusiasmo com o
trabalho realizado e requereu uma oportunidade para a sua exposição de forma mais detalhada
e reveladora de uma positiva alteração quantitativa e qualitativa da saúde pública municipal.
Sobre o mesmo tema, a Conselheira Maria da Graça Barreto ratificou a habitual realização de
parcerias entre a Escola de Administração e várias outras instituições, devendo o seu Diretor,
Professor Reginaldo Souza Santos, oportunamente comentar e explicar o divulgado
envolvimento da Unidade com o caso, e, reportando-se à reunião dos dirigentes a acontecer
naquela tarde, a Conselheira Graça aproveitou para informar sobre as duas tentativas de
retomada das sessões da Comissão encarregada dos trabalhos de revisão do Plano de
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Desenvolvimento Institucional (PDI) da UFBA, após período de férias institucionais,
lamentavelmente frustradas pela ausência de todos os seus membros, alguns deles já tendo
inclusive encerrado os seus mandatos nos Conselhos, revelando a sua intenção de posterior
consulta ao Reitor a respeito dos recomendáveis procedimentos a serem adotados sobre o
caso. 
      O Conselheiro Arthur Matos Neto concordou com a proposta de apreciação dos aspectos
eminentemente limitados à questão técnica dos convênios e contratos firmados com a
Secretaria Municipal de Saúde, dessa forma evitando-se incursões de conotação política sobre
o tema e destacou a necessidade de uma maior assistência aos portadores de deficiência física
na UFBA, através de especial atenção ao quesito da acessibilidade, muito lhe sensibilizando a
comentada situação do aluno cadeirante que também integra o corpo discente do Instituto de
Física, ainda manifestando o seu entendimento de que não deve caber ao seu pai o encargo
das providências de regularização acadêmica, responsabilidade intransferível da própria
Universidade, assim também se posicionando o Conselheiro Marco Antônio Fernandes,
conhecedor do caso igualmente verificado no Instituto de Matemática, onde o estudante
também cursa disciplinas, adicionalmente criticando, de forma veemente, a absurda situação
que vem submetendo pai e filho a um exaustivo périplo por diversos setores para resolução de
assuntos relacionados com um problema afeto à Instituição. Em resposta e encaminhamento
dos diversos comentários e colocações dos Conselheiros, o Senhor Presidente prestou os
seguintes esclarecimentos: 1- que já foi tomada a iniciativa por parte da Reitoria no sentido do
levantamento de dados consistentes para preparo de embasada nota pública de esclarecimento
referente ao envolvimento do Instituto de Saúde Coletiva e da Escola de Administração no
processo dos convênios assinados com a Secretaria Municipal de Saúde; 2- que deverá ser
mantido contato com o Pró-Reitor de Ensino de Graduação, Professor Maerbal Marinho, de
forma que a UFBA venha a assumir total responsabilidade pela regularização acadêmica
decorrente do remanejamento da disciplina cursada pelo aluno cadeirante; 3- foi destacada a
necessidade da realização de nova discussão, por parte do CONSUNI, acerca da verba a ser
destinada à acessibilidade, em virtude da imposição da redução financeira do montante global
da emenda parlamentar, com repercussão sobre os diversos itens já definidos para a sua
aplicação; 4- compromisso quanto ao fornecimento, em momento posterior, dos elementos
referentes à parceria de utilização do canal VHF de televisão da Assembléia Legislativa, em
cuja oportunidade serão disponibilizados dados mais detalhados e concretos sobre o assunto;
5- registro quanto às insistentes e infrutíferas tentativas de marcação de audiência com o
Superintendente de Parques e Jardins da Prefeitura Municipal para tratamento das podas e
derrubadas de árvores nos campi da UFBA, legalmente proibidas e somente permitidas com tal
anuência e acompanhamento técnicos e oficiais; 6- ênfase ao processo de especial atenção aos
mencionados problemas de deslizamento das encostas, já iniciado; 7- auspiciosa expectativa de
solução para o problema do lixo e limpeza de todo o campus até a próxima segunda-feira, dia
05.03.2007, já estando prontos os contêineres para a sua coleta; 8- encaminhamento do
assunto pertinente ao CT-INFRA à Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação para avaliação;
9- explicação acerca da intenção do Magnífico Reitor de reunir os dirigentes universitários
naquela tarde com o objetivo básico de expor planos e programas da UFBA para 2007, sem
qualquer outra e distinta conotação, também não envolvendo temas específicos e já constantes
e pendentes no Conselho, cuja tramitação deverá seguir o seu curso formal e regular.   
    Na seqüência, o Senhor Presidente passou à apreciação das Atas das reuniões dos dias
11.12.2006 e 20.12.2006, as quais, submetidas, em seguida, à votação, foram aprovadas por
unanimidade. 
 

O que ocorrer: 

    O Senhor Presidente convidou os Conselheiros a participarem da solenidade de assinatura
do Termo de Cooperação entre a UFBA, o Ministério da Cultura e a PETROBRAS, a ocorrer no
dia 09.03.2007, visando a reconstrução do complexo monumental da Faculdade de Medicina do
Terreiro de Jesus. O Conselheiro José Tavares Neto externou estranheza relacionada com a
manifestação do Conselheiro Jonhson Santos sobre a sugestão apresentada para participação
da FAMED nas festividades da UFBA em momento supostamente inoportuno de discussão de
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Participantes: 
sob a presidência do Vice-Reitor
Professor Francisco José Gomes Mesquita e
posteriormente
do Magnífico Reitor
Professor Naomar Monteiro de Almeida Filho
presentes os Conselheiros a seguir relacionados: Professores Joselita Nunes Macêdo (Pró-
Reitora de Desenvolvimento de Pessoas)
Nádia Andrade Moura Ribeiro (Pró-Reitora de Planejamento e Administração)
José Vasconcelos Lima Oliveira (MEV)
Eduardo T. de Carvalho (ARQ)
Marlene Campos Peso de Aguiar (BIO)
Ângela Tamiko Sato Tahara (ENF)
Rosauta Maria F. Poggio (LET)
Maria Isabel P. Vianna (ODO)
José Tavares Neto (MED)
Antônio Wilson Ferreira Menezes (FCE)
Élio Fontes (ENG)
Jonhson Meira Santos (DIR)

matéria de teor diverso do assunto por ele então introduzido e tratado, a ela acrescentando o
registro da sua recusa quanto à ingerência de outras Unidades em assuntos estritamente
afeitos à Faculdade; em seguida indagou a respeito do relatório referente à saída da Fundação
Baiana de Cardiologia (FBC) das dependências do HUPES, reiterando a inclusão do tema em
pauta de reunião do CONSUNI. O Conselheiro Jonhson Santos desculpou-se pelo comentário
então efetuado, considerando-se mal interpretado na sua atitude portadora de objetivo
precisamente contrário, em que propusera a agregação daquela Unidade, na verdade
pertencente e querida por todos os segmentos institucionais, ao conjunto de comemorações da
UFBA, também identificando, no processo de relacionamento diretivo, uma via de mão dupla e
de interação entre os Conselheiros, aos quais jamais pretenderia impor ou cobrar qualquer
demanda ou providência; reportando-se à questão da FBC, ressaltou a excelência do trabalho
efetuado por uma equipe dedicada e por ele presidida, dele tendo pessoalmente exigido grande
sacrifício e contribuição, mas muito se regozijava da qualidade do resultado alcançado e
produzido, motivo de orgulho para o próprio Conselho, à disposição pública de manuseio, que,
ademais, veio a servir de base à argumentação preparada pela Procuradoria Jurídica em defesa
da Universidade no processo de cobrança de dívida por parte daquela Fundação.   
  
    O Conselheiro José Tavares Neto voltou a comentar acerca da participação da FAMED nos
já mencionados eventos, também se referindo ao excesso de atividades dos docentes ali
lotados e a sua decorrente e escassa disponibilidade de tempo, bem como à resistência
habitualmente verificada em relação a tais iniciativas e programações, ainda assim tendo sido
possível promover mais uma recepção de calouros na Unidade em pleno curso da sua segunda
semana letiva, para cuja concretização concorreram muita dedicação e dispêndios financeiros
que seguramente dificultariam ou inviabilizariam a sua participação em mais um episódio festivo
da Instituição, voltando o Conselheiro Tavares a ressaltar a sua posição adversa a cobranças
públicas dos seus pares aos diretores cujo eventual desconhecimento, questionamento ou
interesse a respeito de atividades desenvolvidas por outras Unidades deve ser dirimido através
de indagação ou consulta direta; quanto à FBC, justificou e atribuiu a solicitação de informações
por ele efetuada a um comportamento de contraposição a uma atitude pessoal e
semelhantemente vivenciada, a despeito de já estar tratando do assunto com o Reitor, de forma
discreta e eficiente, com base, precisamente, no relatório da Comissão, efetivamente merecedor
de elogios pela qualidade do trabalho realizado e disponibilizado. Em seguida, o Magnífico
Reitor reiterou o convite a todos os dirigentes para participação na reunião informal a ser
realizada às 17:00h daquela tarde, quando deverão ser tratados assuntos basicamente
relacionados com propostas e desafios da UFBA para o ano 2007, dessa forma instituindo uma
metodologia de informalidade para apreciação de temas de interesse institucional generalizado,
cuja continuidade pretende preservar e manter ao longo da sua segunda gestão. 
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Maria da Glória Teixeira (ISC)
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